



李強同歐盟委員會主席通電話 冀中歐盡早舉行高層對話 中國有充足政策工具 能對沖外部不利影響

中國宏觀政策充分考慮各種不確定因素

【大公報訊】據新華社報道：國務院總理李強4月8日下午同歐盟委員會主席馮德萊恩通電話。

李強表示，當前，中歐關係呈現穩中向好勢頭。今年是中歐建交50周年，雙方關係發展面臨重要機遇。年初，習近平主席同科斯塔主席通話，為深化中歐關係奠定基調、指明方向。中國和歐盟互為彼此最重要的貿易夥伴，經濟高度互補、利益緊密交融。中方願同歐方攜手努力，保持良好順暢

的高層交往，增進政治互信，拓展務實合作，堅持通過對話磋商解決各自關切，推動中歐關係不斷向好、向前發展。雙方要推動新一輪中歐戰略、經貿、綠色、數字領域高層對話盡早舉行。

李強指出，日前，美國以各種藉口宣布對包括中歐在內的所有貿易夥伴濫施關稅，這是典型的單邊主義、保護主義和經濟霸凌行徑。中方採取的堅決措施不僅是為了維護自身主權安全發展利益，也是為了捍衛國際貿易規則和國際公平正義。人類

生活在同一個地球村，沒有哪個國家可以獨善其身，保護主義沒有出路，開放合作才是人間正道。中歐都是經濟全球化和貿易自由化的倡導者、世貿組織的堅定維護者和支持者，應加強溝通協調，擴大相互開放，共同維護自由開放的貿易投資，維護全球產業鏈供應鏈穩定暢通，為雙方和世界經濟注入更多穩定性、確定性。中國今年的宏觀政策充分考慮了各種不確定因素，也有充足的儲備政策工具，完全能夠對沖外部不利影響，對保持自身經濟持續健康發展充滿信心。中國將繼續堅定不移擴大開放，同包括歐盟在內的世界各國加強合作，分享發展機遇。

馮德萊恩：致力維護多邊貿易體制

馮德萊恩表示，歐盟始終高度重視對華關係。在當前形勢下，歐中關係保持延續性、穩定性至關重要。歐方期待適時舉行新一輪歐中領導人會晤，總結過去，展望未來，共同慶祝歐中建交50周年。歐方願同中方推進各領域高層對話，深化經貿、綠色經濟、氣候變化等領域互利合作。美國加徵關稅嚴重衝擊國際貿易，對歐中及弱勢國家造成嚴重影響。歐中致力於維護以世貿組織為核心、公平自由的多邊貿易體制，維護全球經濟貿易關係健康穩定發展，這符合雙方和世界共同利益。

召開座談會 聽取民企應對美國加徵關稅建議

發改委：推動政策落地見效 助民企紓困

4月8日，國家發展改革委主任鄭柵潔主持召開座談會，邀請江蘇天合光能、浙江中基寧波、廣東領益智造、北京滴滴出行、山東歌爾股份等5家民營企業與會，聽取宏觀政策在微觀主體的落實情況及建議，聽取應對美加徵關稅的舉措及建議，聽取穩外貿、穩就業的意見及建議。

鄭柵潔表示，國家發展改革委將加快推動已出台政策落地見效，加強政策預研儲備並把握好政策出台時度效，全力推動經濟持續回升向好。積極幫助企業解決實際困難，促進民營經濟健康發展、高質量發展。

民企：對美國加徵關稅已有準備 有信心克服困難

【大公報訊】據國家發展改革委網站消息：會上，5位企業負責人結合本企業發展實際和所在行業發展現狀，介紹了對國家有關政策舉措落實的實際感受以及企業加快轉型升級、應對外部風險挑戰等情況，並提出了相關政策建議。

與會企業負責人均認為，對美國加徵關稅已有準備，正在積極採取應對措施，同時國內發展環境穩定、市場空間廣闊，企業有信心在中共中央堅強領導下克服困難、取得突破、實現更好發展。



▲第二屆鏈博會期間，科技企業歌爾股份自主開發的AI外觀檢測設備亮相蘋果公司展台。

對民企關心問題逐一回應

鄭柵潔與大家進行了坦誠深入的互動交流，對關心的問題逐一作出回應。

鄭柵潔表示，微觀主體對宏觀政策落實情況的感知最直接、感受最真實，與民營企業開展常態化溝通交流是制定完善宏觀政策的有效途徑。民營經濟已經形成相當的規模、佔有很重的分量，是吸納城鎮就業的主要渠道，在穩增長、穩就業中發揮重要作用。

面對美加徵關稅等外部風險挑戰，我們要把思想和行動统一到中共中央的決策部署上，堅定不移推進改革開放，堅持以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局，堅定信心、鼓足幹勁，萬眾一心、眾志成城，扎扎實實辦好自己的事，以國內發展的確定性應對外部環境的不確定性，牢牢把握自身發展的主動權。

加強政策預研儲備

鄭柵潔表示，下一步，國家發展改

革委將會同部門和地方，深入學習貫徹習近平總書記2月17日出席民營企業座談會和3月28日會見國際工商界代表時的重要講話精神，加快推動已出台政策落地見效，加強政策預研儲備並把握好政策出台時度效，全力推動經濟持續回升向好。

同時，將堅持和完善政企常態化溝通交流機制，認真傾聽民營企業訴求建議，由點及面、點面結合，積極幫助企業解決實際困難，促進民營經濟健康發展、高質量發展。

此前，鄭柵潔於3月31日主持召開企業家座談會，與寧德時代、福耀玻璃、立達信光電子、廈門國貿等8家企業座談交流，聽取意見建議，回應企業關切。鄭柵潔指出，今年以來，中國經濟持續回升向好，實現良好開局。希望企業家堅定信心、銳意進取，放眼全球、搶抓機遇，大力開拓多元化市場，積極創新貿易渠道方式，着力提升產品競爭力。

中央財政繼續支持實施城市更新

【大公報訊】據新華社報道：今年中央財政繼續支持實施城市更新行動，探索建立可持續的城市更新機制，推動補齊城市基礎設施的短板弱項，加強消費型基礎設施建設，促進城市基礎設施建設由「有沒有」向「好不好」轉變。

根據中國財政部、住房城鄉建設部日前印發的通知，兩部門通過競爭性選拔，確定部分基礎條件好、積極性高、特色突出的城市，在城市層面探索整合各類資源，探索建立資金、用地、金融等各類要素保障機制，形成工作合力。中央財政對入圍城市給予定額補助。

共評選不超過20個城市

通知明確，2025年，中央財政支持實施城市更新工作的範圍為大城市及以上城市，共評選不超過20個城市，主要向超大特大城市以及黃河、珠江等重点流域沿線大城市傾斜。

根據通知，入圍城市制定城市更新工作方案，統籌使用中央和地方資金，完善法規制度、規劃標準、投融資機制及相關配套政策，探索城市更新可複製、可推廣的機制和模式。力爭通過三年探索，城市地下管網等基礎設施水平明顯提升，生活污水收集處理效能進一步提高，老舊片區宜居環境建設取得明顯成效，形成可複製、可推廣的模式和經驗。



▲4月6日，在天津市城市更新項目，河東區泰達·津一產業公園，老師帶領學生寫生。



▲4月8日，國家發展改革委召開座談會，邀請5家民營企業與會，聽取對美國加徵關稅的舉措及建議。圖為江蘇天合光能生產車間內，工人封包電池片邊緣。

各地持續出招 加快全國統一大市場建設

【大公報訊】據新華社報道：各地區各部門瞄準全國統一大市場建設中的堵點難點，加快完善市場制度規則，着力提升監管效能，堅決破除地方保護和市場分割，為民營經濟健康發展、高質量發展保駕護航。

「限定經營者所有制形式、註冊地」「強制在本地投資經營或者設立分支機構」……針對民營企業反映強烈的問題，市場監管總局日前發布《公平競爭審查條例實施辦法》，細化完善了公平競爭審查總體要求、部門職責、審查標準等。市場監管總局有關負責人表示，將積極部署開展公平競爭審查能力提升行動，嚴格開展政策實施公平競爭

審查，從源頭上制止妨礙全國統一大市場和公平競爭的各種規定和做法。

地方謀新策出實招，着力營造公平可預期的市場環境，讓民營企業敢闖敢幹敢投：廣東加快建設粵港澳大灣區統一大市場公平競爭先行區，深化大灣區市場監管創新合作；浙江持續深化省域公平競爭先行先試改革，重點推進全生命週期助企公平競爭集成改革；甘肅強化反壟斷反不正當競爭監管執法，強化公平競爭審查剛性約束……

盡快出台新版市場准入負面清單

國家發展改革委有關負責人表示，將盡快修訂出台新版市場准入負面清

單，持續推進基礎設施競爭性領域、國家重大科研基礎設施等向民營企業公平開放，支持民營企業積極參與「兩重」（指國家重大戰略實施和重點領域安全能力建設）建設和「兩新」（指新一輪規模設備更新和消費品以舊換新）工作。

建設全國統一大市場，是面向全球、充分開放的大市場，是對所有經營主體一視同仁平等對待的大市場。

商務部將積極擴大面向全球的高標準自貿區網絡，海關總署部署開展促進跨境貿易便利化專項行動，上海出台一批政策支持專業服務機構「伴隨出海」……各方政策持續發力，促進國內國際市場高效聯動。

「即買即退」Q&A

Q：什麼是預付金？

A：指在「即買即退」商店現場向享受離境退稅「即買即退」的境外旅客支付的，與退稅款等額的人民幣款項。

預付金由「即買即退」商店或退稅代理機構先行墊付，墊付方、具體形式及限額標準由各省級稅務局、「即買即退」商店與退稅代理機構協商確定。

Q：境外旅客取得預付金的金額如何計算？

A：以退稅物品的增值稅普通發票金額（含增值稅）為依據計算的實退增值稅額，即：預付金額=實退增值稅額；實退增值稅額=退稅物品銷售發票金額（含增值稅）×退稅率-退稅代理機構辦理退稅手續費

大公報記者趙一存整理

離境退稅「即買即退」推廣至全國

【大公報訊】記者趙一存北京報道：國家稅務總局8日發布《關於推廣境外旅客購物離境退稅「即買即退」服務措施的公告》，對離境退稅「即買即退」的主要內容、辦理流程和施行時間作出明確規定，將這項服務措施從多地試點推廣至全國範圍。

離境退稅，是指境外旅客在離境口岸離境時，對其在退稅商店購買的退稅物品退還增值稅。境外旅客，是指在中國境內連續居住不超過183天的外國人和港澳同胞。

根據公告，境外旅客在「即買即退」商店購買退稅物品，辦理信用卡預授權後，即可在現場領取等額退稅款；有意願提供「即買即退」服務的退稅商店，在與本地退稅代理機構商談一致後，即可成為「即買即退」商店。

記者了解到，推廣之前，離境退稅「即買即退」已先後在上海、北京、廣東、四川、浙江等地開展試點。

利旅客領取退稅款用於再消費

「『即買即退』政策試點以來，整體運行平穩，受到廣大境外旅客的歡迎，現已具備全國推廣的條件。」國家



▲港人李女士在深圳首個離境退稅陸路口岸試點，文錦渡口岸辦理離境退稅。

稅務總局貨物和勞務稅司有關負責人介紹，「與傳統離境退稅的办理流程相比，『即買即退』最大的特色和亮點在於，將退稅環節提前，境外旅客在購物環節就能拿到退稅款，更加直觀地感受到退稅帶來的實惠，有利於旅客在購物現場領取退稅款用於再消費。」

北京國家會計學院副院長李旭紅認為，在全國範圍內推廣這一服務舉措，有助於提升中國旅遊業服務水平，打造「友好、高效、便捷」的旅遊環境，進一步激發境外旅客入境消費活力，為經濟高質量發展提供助力。